

气温偏低 雨水多 今年春茶品质会更好



入春以来，我县雨水不断，整体温度一直维持在较低状况，在雷峰乡，乌牛早等早茶品种已进入局部采摘期，但全县的整体铺开要比往年缓慢不少，预计中晚熟品种还要等到3月底至4月初才能大面积开采。

雨水多，对于春茶并非是坏事。茶叶专家表示：在天台，茶园多以高山云雾见多，丰富的内含物质是此类茶叶的重要特征。今年，我县冬季气温相对较高，无极端低温出现，茶树经过半年冬季的休养生息，使得春茶茶芽肥硕，色泽翠绿，叶质柔软，产生了丰富的维生素和氨基酸。而春季至今，气温普遍较低，加上雨水充足，有利于茶叶中含氮化合物的合成与积累，其中游离氨基酸、蛋白质等营养成分含量较高，茶多酚较少，使得春茶的滋味更鲜爽，香气更高。

■ 本版图文：金鑫 陈俊

在雷峰乡，早茶市场已是十分兴隆，祥和村新建的茶文化园也于3月15日迎来了首个鲜叶交易日。这几天茶农都早早背上箩筐穿梭在湿漉漉的茶园里，等待着他们的是来自三州、新昌、磐安、东阳的茶贩们，这也是他们一年中最忙碌的一段时间。

今年雷峰的早茶鲜叶从最高95元/斤到现在40~50元/斤不等，由于市场的需求旺盛，干茶市场收购价格最高达到了500元/斤，较之去年价格提高了不少，目前的乌牛早干茶均价维持在200~300元/斤。县林特局表示：今年春茶比较稳定，不管是鲜叶还是干茶都没有明显的下降趋势，在此持续需求下，预计今年我县春茶产量较之去年同期将增加7%以上，目前市场上的早茶仍供不应求的局面，随着时间的推移，后续的高山品种将陆续全面铺开，预计石梁、白鹤等再过1~2个星期将进入开采，天台黄茶也将在3月底至4月初进入开采。

以品牌带动茶产业转型升级

——《农业部关于抓住机遇做强茶产业的意见》解读

日前，《农业部关于抓住机遇做强茶产业的意见》(以下简称《意见》)出台。《意见》有哪些亮点？为什么选择在这一时间节点出台？我们听听农业部种植业管理司司长曾衍德的解读。

问：习近平总书记指出：“一片叶子，成就了一个产业，富裕了一方百姓。”当前，我国农业发展进入新阶段，做强茶产业面临哪些难得的机遇？

答：当前，全面建成小康社会进入决胜阶段，脱贫攻坚进入冲刺阶段，抓住机遇做强茶产业，具有特别重要的意义。

一是适应消费结构升级的需要。常言道，开门七件事，柴米油盐酱醋茶。茶叶是城乡居民生活的必需品。目前，城乡居民人均茶叶年消费量1.3公斤，已成为城乡居民的第一大天然健康饮品。经济发展和消费结构升级，茶叶的消费群体扩大、消费水平提高，需求量将快速增加。

二是农民增收脱贫攻坚的需要。茶产业是山区农民收入的重要来源，集中产区茶叶

收入占农民收入50%以上。实现农村的小康和脱贫攻坚目标，需要大力发展战略性新兴产业，带动贫困山区农民脱贫致富。

三是弘扬中华文化的需要。茶叶是古丝绸之路的重要产品之一，是传播中华文化的重要载体。当前，我国正加快实施“一带一路”重大战略，茶叶以其悠久的历史、厚重的文化、丰富的内涵，通过培育大企业、大品牌，开拓国际市场，传播中华文化，搭建民心相通的桥梁，助力“一带一路”战略实施。

问：今后一个时期，做强茶产业的思路和目标是什么？

答：在思路上，重点是强化“一个理念”、聚焦“三个重点”、突出“三大任务”。“一个理念”，就是树立发展理念。“三个重点”，就是布局优化、品质提升、产业融合。“三大任务”，就是建设一批标准化的茶叶生产基地、培育一批国际化的茶叶集团、创响一批有全球竞争力的茶叶品牌。

在目标上，就是“一稳定、两翻番、三提高”。一稳定是指稳定茶园面积，划定优势

区、发展最宜区。两翻番是指实现茶叶总产值和出口额翻番。三提高是指提高茶叶质量效益、提高茶产业竞争力、提高茶产业持续发展能力。

问：做强茶产业，农业部将重点采取哪些措施？

答：围绕做强茶产业的思路和目标，将重点抓好以下措施落实：一是发挥资源优势，建设茶叶生产最宜区，重点是坚持适区适种、划定最宜区；二是实施创新驱动，提升茶业科技水平，重点是加快育种创新、推动集成创新、推进机制创新；三是推进标准化生产，提升茶叶质量效益，重点是加快标准制定、推进化肥农药减量、促进农机农艺融合、提高茶园资源利用率；四是培育大型企业集团，提高茶产业竞争力，重点是建设原料基地、建设加工基地、培育大企业集团；五是创响茶业知名品牌，扩大市场影响力，重点是打造区域公用品牌、壮大茶叶企业品牌、强力推介茶叶品牌；六是加强市场建设，构建茶叶流通格局，重点是健全市场体系、

行清理和保养等措施，非茶季做好机器的防尘、防潮和防雨等工作；在加工场所内，应严格做好消防设施的检修工作并设置消防逃生通道。

3.运输贮藏安全。直接与茶叶接触的所有包装材料必须符合《中华人民共和国食品包装通用标准》，杜绝有害物质和微生物通过包装材料污染茶叶，还要确保无异味和无放射性物质，要求干燥、防潮、隔氧等，才能保持茶叶品质和质量安全；在贮藏过程中，必须清洁卫生、防潮、避光和无异味，最好设立专库专用，不与其他异物共存，并注意控制库房的干湿度和温度，防止茶叶品质变异；运输用的车辆，工具必须保持清洁卫生，严禁与有毒、有异味等损害茶叶品质和安全的货物混装运输。

在保障茶叶安全生产硬件的基础上，要加大对人员的安全生产知识培训，加强员工的安全意识、责任意识，严防疲劳作业，有效防范和遏制茶叶生产中的安全事故，促使整个茶叶安全生产模式和整个产业链持续稳定发展。



发展新型业态、开拓国际市场、弘扬中华茶文化；七是加强指导服务，促进茶产业健康发展，重点是加强统筹协调、加强政策扶持、加强信息引导和加强指导服务。

问：做强茶产业，国家有哪些扶持政策？

答：做强茶产业，主体是企业，但国家也会采取一些扶持政策。重点是以下几个方面：一是支持育种创新，通过现代种业提升工程，建设一批区域性果树无病毒苗木繁育基地、茶树无性系苗木繁育基地，提高良种苗木供应能力。二是支持技术示范，重点是支持果茶园开展统防统治与绿色防控融合、有机肥替代化肥等集成技术的示范，以及果茶绿色高效技术模式的攻关。三是支持产地加工，重点是支持优势产区新型农业经营主体，建设果茶贮藏保鲜和加工设施。四是推进金融创新，发挥财政投入的杠杆作用，通过补贴、贴息等方式，撬动金融资本、社会资本进入果茶产业，形成多方投入的机制。依托农业信贷担保体系，解决新型经营主体融资难问题。

(据《农民日报》)

五水共治让天台 天更蓝 水更清 地更绿 居更佳



《天台报》公益广告